

Név:

Neptun kód:

--	--	--	--	--	--

Gyak.:

☐ 8–10.

☐ 16–18.

1.	2.	3.	4.	5.	Σ

1. feladat (20 pont)

Adjuk meg (nem feltétlen explicit alakban) a következő differenciálegyenletet összes megoldását!

$$x \mapsto y(x)? \quad y' = y^2 + 2xy + x^2 - 5.$$

2. feladat (20 pont)

Oldjuk meg a következő differenciálegyenletet az adott kezdeti feltétellel!

$$x \mapsto y(x)? \quad y'' - 5y' + 6y = e^{2x}, \quad y(0) = y'(0) = 0.$$

3. feladat (20 pont)

Találjunk egy olyan $f : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ függvényt ami minden x valósra kielégíti az alábbi egyenletet:

$$\int_0^x f(t)e^t dt = f^4(x) - 1.$$

4. feladat (20 pont)

Válasszuk meg — ha lehet — az $a_0, a_1, a_2, a_3 \in \mathbb{R}$ együtthatókat úgy, hogy a

$$x \mapsto y(x)? \quad a_0y + a_1y' + a_2y'' + a_3y^{(3)} + y^{(4)} + y^{(5)} = 0$$

differenciálegyenletnek az $x \mapsto 3x + \sin(2x) + 4$ függvény megoldása legyen!

5. feladat (20 pont)

$$S = \frac{1}{1 \cdot 2^1} + \frac{1}{3 \cdot 2^3} + \frac{1}{5 \cdot 2^5} + \frac{1}{7 \cdot 2^7} + \dots = ?$$

①

$$x \rightarrow y(x)?$$

$$y' = y^2 + 2xy + x^2 - 5$$

$$y' = (y+x)^2 - 5$$

$$\text{legyen } u = y+x \Rightarrow u' = y' + 1$$

$$u' - 1 = y'$$

$$u' - 1 = u^2 - 5$$

$$u' = u^2 - 4$$

$$\cancel{u' = (u-2)(u+2)}$$

$$u^2 - 4 = 0 \text{ mit?}$$

Separálható egyenlet

$$u = \pm 2 \text{ egyenletnyi megoldás}$$

$$\int (u^2 - 4)^{-1} du = \int \frac{1}{x+C} dx$$

$$\int \frac{1}{u^2 - 4} du$$

$$(u^2 - 4) = (u-2)(u+2)$$

$$\frac{A}{u-2} + \frac{B}{u+2} = \frac{1}{u^2-4}$$

$$A(u+2) + B(u-2) = 1 = u(A+B) + 2A - 2B$$

$$A+B=0 \quad A=-B$$

$$2A - 2B = 1$$

$$-4B = 1$$

$$B = -\frac{1}{4}$$

$$A = \frac{1}{4}$$

$$\frac{1}{4} \int \frac{1}{u-2} du - \frac{1}{4} \int \frac{1}{u+2} du = \ln|u-2| - \ln|u+2|$$

15

②

$$x \rightarrow y(x)? \quad y'' - 5y' + 6y = e^{2x} \quad y(0) = y'(0) = 0$$

Inhomogén, másodrendű állandó együtthatós és lineáris differenciálegyenlet

Homogén egyenlet:

$$y'' - 5y' + 6y = 0$$

Karakterisztikus egyenlet:

$$\lambda^2 - 5\lambda + 6 = 0$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{5 \pm \sqrt{25 - 24}}{2}$$

$$\left. \begin{array}{l} \lambda_1 = 3 \\ \lambda_2 = 2 \end{array} \right\}$$

$$\Rightarrow y_{H,h}(x) = C_1, C_2 \in \mathbb{R} \\ = C_1 e^{3x} + C_2 e^{2x}$$

Inhomogén / partikuláris:

$$f(x) = e^{2x}. \quad \text{Próbafüggvény:}$$

$$A e^{2x}, \text{ de kúbo rezonancia miatt: } A x e^{2x} \quad A \in \mathbb{R}$$

Deriváltak:

$$(A x e^{2x})' = A(2e^{2x} \cdot x + e^{2x}) = 2A x e^{2x} + A e^{2x}$$

$$(2A x e^{2x} + A e^{2x})' = 2A(2e^{2x} x + e^{2x}) + 2A e^{2x} = 2A(2e^{2x} x + 2e^{2x})$$

Helyettesítés:

$$2A(2x e^{2x} + 2e^{2x}) - 5A(2x e^{2x} + e^{2x}) + 6A x e^{2x} = e^{2x}$$

$$x e^{2x} \text{-es tagok: } 4A + (-10A) + 6A = 0$$

$$e^{2x} \text{-es tagok: } 4A - 5A = -A$$

$$-A e^{2x} = e^{2x} \Rightarrow A = -1 \Rightarrow y_{ip}(x) = -x e^{2x}$$

$$y_{i,d} = y_{i,p} + y_{H,h} = -x e^{2x} + C_1 e^{3x} + C_2 e^{2x}$$

$y(0) = y'(0) = 0$ - két feltétel megadása:

$$y(0) = C_1 + C_2 = 0$$

$$(3C_1 e^{3x} + 2C_2 e^{2x})$$

$$y'(0) = 3C_1 + 2C_2 - 1 = 0$$

$$(-x e^{2x})' = -(2e^{2x} x + e^{2x})$$

$\Downarrow$

$$2(C_1 + C_2) + C_1 - 1 = 0$$

$$y'(0) = y(0) = 0 \text{ - két:}$$

$$\left. \begin{array}{l} C_1 = 1 \\ C_2 = -1 \end{array} \right\} \Rightarrow$$

$$-x e^{2x} + e^{3x} - e^{2x} = y(x) \text{ tartózkodás.}$$

③

$$\int_0^x f(t) e^t dt = f^4(x) - 1 \quad \xrightarrow{\frac{d}{dx}} f(0)^4 - 1 = 0$$

konstant tag
eltérni!

$$f(x) e^x = \frac{d}{dx} (f^4(x) - 1)$$

$$4f^3(x) \cdot f'(x)$$

$$f(x) e^x = 4f^3(x) f'(x)$$

TfL
 $f(x) \neq 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$

$$e^x = 4f^2(x) f'(x)$$

$y = f(x)$

$$e^x = 4y^2 \cdot y' \quad \text{differenciál}$$

$$\frac{e^x}{4y^2} = y' \quad \text{Szeparáció}$$

$$\int 4y^2 dy = \int e^x dx$$

$$4 \int y^2 dy = \frac{4y^3}{3}$$

Legyen $C=0$

$$\frac{4y^3}{3} = e^x + C$$

$$\frac{4y^3}{3} = e^x$$

$$4y^3 = 3e^x$$

$$y^3 = \frac{3}{4} e^x$$

$$y = \sqrt[3]{\frac{3}{4} e^x}$$

$f(x) \neq 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$
egy ilyen fgv.

④

$$a_0, a_1, a_2, a_3 \in \mathbb{R}$$

Homogén lineáris

$$x \mapsto y(x) \quad a_0 y + a_1 y' + a_2 y'' + a_3 y^{(3)} + y^{(4)} + y^{(5)} = 0$$

$$x \rightarrow 3x + \sin(2x) + 4$$

$$4 - \text{bőf.} \quad \text{homogénizál} \Rightarrow \lambda_1 = 0 \quad \text{gyöke}$$

$$\sin(2x) - \text{bőf.} \quad \text{homogénizál: } \lambda_2 = 2i; \lambda_3 = -2i \quad \text{gyöke}$$

A_x

$$3x - \text{bőf.} \Rightarrow \lambda_1 = 0 : \text{leltetés gyöke}$$

Kar. polinom:

$$a_0 + \lambda a_1 + \lambda^2 a_2 + \lambda^3 a_3 + \lambda^4 + \lambda^5 = 0$$

$$\lambda \text{ leltetés } 0 \text{ gyöke mint} \Rightarrow$$

$$a_0 = a_1 = 0$$

Marad:

$$a_2 \lambda^2 + a_3 \lambda^3 + \lambda^4 + \lambda^5 = 0$$

$$\text{Tflu:} \\ \lambda^2 \neq 0$$

$$a_2 + a_3 \lambda + \lambda^2 + \lambda^3 = 0$$

Tegyük be $2i$ -t:

$$a_2 + a_3 2i - 4 - 8i = 0$$

$$(2i)^3 = (2i)^2 \cdot 2i = -4i \cdot 2i = 8$$

$$\text{Tanács: } = -8i$$

$$(-2i)^3 =$$

$$= (-2i)^2 = (-1)^2 - 8i^3$$

$$(2i)^2 = 4 \\ \Rightarrow \boxed{a_2 = 4}$$

$-2i$ miatt:

$$a_2 + a_3(-2i) - 4 + 8i = 0$$

$$-2a_3i - 2a_3i + 8 + 16i = 0$$

$$-4a_3i + 16i + 8 = 0 \Rightarrow \boxed{a_3 = 4}$$

20

$$S = \frac{1}{1 \cdot 2^1} + \frac{1}{3 \cdot 2^3} + \frac{1}{5 \cdot 2^5} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{(2n+1)2^{2n+1}} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{\left(\frac{1}{2}\right)^{2n+1}}{(2n+1)}$$

Legen $x = \frac{1}{2}$ ein: verschieben:

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{2n+1}}{2n+1} \quad \text{f\u00fcgungsort}$$

Nicht derivierbar? Lagrange!

$$f'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{x^{2n+1}}{2n+1} \right)' = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(2n+1)x^{2n}}{2n+1} =$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} x^{2n} = \sum_{n=0}^{\infty} (x^2)^n = \frac{1}{1-x^2} \quad |x^2| < 1$$

$$\int \frac{1}{1-x^2} dx = f(x)$$

$$\frac{1}{1-x^2} = -\frac{1}{x^2-1} = -\frac{1}{(x-1)(x+1)} = -\frac{A}{(x-1)} + \frac{B}{(x+1)}$$

$$A(x+1) + B(x-1) = 1$$

$$Ax + Bx + A - B = 1$$

$$Ax + Bx \Rightarrow A + B = 0$$

$$A - B = 1 \Rightarrow B = -\frac{1}{2}$$

$$A = \frac{1}{2}$$

$$\int \frac{1}{1-x^2} dx = -\int \frac{1}{2(x-1)} dx + \int \frac{1}{2(x+1)} dx =$$

$$= -\frac{1}{2} \int \frac{1}{x-1} dx + \frac{1}{2} \int \frac{1}{x+1} dx =$$

$$= -\frac{1}{2} \ln|x-1| + \frac{1}{2} \ln|x+1| + C$$

$$f(0) = 0 = \frac{1}{2}$$

$$f(x) = -\frac{1}{2} \ln|x-1| + \frac{1}{2} \ln|x+1| + C = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{x+1}{x-1} \right| + C = \frac{1}{2}$$

$$\text{bei } x=0$$

$$\frac{1}{2} \ln 1 + \frac{1}{2} \ln 2 + C = \frac{1}{2}$$

$$C = \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \ln 1 + \frac{1}{2} \ln(x+1)$$

analog!

$$f\left(\frac{1}{2}\right) = -\frac{1}{2} \ln \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1}{2} + 1 \right| + C$$